

# 试行10个月多,垫付金额超千万元 这笔“救命钱”搭起生命之桥



本报讯(记者王晓峰 通讯员徐莹莹 庄建军) 道路交通安全事关民生福祉。这是因为,每一起亡人事故的发生,不单单意味着生命的逝去,背后往往是一个家庭的破碎——因缺乏保障而致贫,因交通事故损害赔偿纠纷影响生活。但在宁波,遇到这种情况,有这样一笔钱能“救急、救难、救命”。

记者日前从市公安局获悉,自今年1月试运行新政以来,道路交通事故社会救助基金已受理申请垫付230起、困难救助5起,累计垫付金额已超1000万元,其“雪中送炭”的效果深受群众的广泛认可和好评。

前不久,在G92杭州湾环线(南线)高速公路上发生了一起严重的交通事故。这起事故导致一辆轿车上的3人不同程度受伤,其中55岁的驾驶员送医抢救无效死亡;其妻经救治后脱离危险,但目前处于高位截瘫状态,仍在医院治疗;另一名乘客则伤势较轻。

“这又是一起悲剧,夫妻俩突然遭遇意外,家里还有一儿一女,你说这以后的日子怎么过下去?太难了!”市交警局相关负责人说,了解到事故当事人这一情况后,他们立即启动道路交通事故社会救助基金综合保险,并积极协助家属进

行办理。截至目前,基金已为伤者紧急垫付16万余元的抢救治疗费用。这笔“救命钱”搭建起了生命之桥。

“事故无情,人间有爱”,这句话放在道路交通事故社会救助基金上最为恰当不过。记者获悉,我市的道路交通事故社会救助基金成立于2011年,是筹集用于垫付机动车道路交通事故中受害人发生人身伤亡的丧葬费用、部分或者全部抢救费用的专项基金。但在之前的实际使用中,这一救助基金存在救助范围窄、垫付金额低、办理时间长等问题。

因而,从今年1月1日起,由基金办(财政部门)牵头,卫健、公安、银保监等众多职能部门联合推出创新之举——宁波道路交通事故社会救助基金综合保险,即由得到授权的交警部门向商业保险机构购买综合保险,然后由保险机构根据约定,向符合条件的道路交通事故受害人垫付丧葬费用、部分或全部抢救费用。该项目在海曙区、江北区、鄞州区(含三区范围内的开发园区)及宁波境内高速公路范围内开展试点。

今年1月7日,海曙古林镇某村的林先生成为新政后首个收到垫付款的市民——他父亲在村道上被一辆重型货车撞倒并送医抢救,后在交警协助下成功申请到6万元“救命钱”。如今,新政试行已10个月多,累计垫付金额已超1000万元。其中,单笔垫付最高金额为

20万元。

“希望能为老百姓解‘燃眉之急’,让他们在遭遇不幸时,能感受到来自政府、社会的人文关怀。”市道路交通事故社会救助基金领导小组办公室相关负责人说,近年来,宁波作为全国首个国家保险创新综合

试验区,相关职能部门始终聚焦高质量发展建设共同富裕先行市中的难点与堵点,尝试通过持续深化政保合作破解难题。宁波道路交通事故社会救助基金综合保险就是在这一背景下应运而生,其“救命”功能也深受广大肯定。

## 延伸阅读

### 哪些情形可以申请?

(一) 抢救、丧葬费用垫付  
自道路交通事故发生之日起30天内,符合以下情况可以申请丧葬费用、部分或全部抢救费用:

1. 抢救费用超过交强险责任限额的;
2. 肇事机动车未参加交强险、车辆肇事后逃逸等情况;
3. 拖拉机、农用车等在田间、场院等道路外作业、转移时发生事故导致人身伤亡的。

(二) 一次性困难救助

因车辆道路交通事故致受害人伤、残或者死亡,赔偿义务人无法查清或者无力赔偿,符合以下情况的可以申请:

1. 受害人符合低保、低边、特困供养人员认定条件的;
2. 受害人为其家庭唯一(或主要)生活来源且受害人及其具有抚(扶)养义务的亲属部分(或全部)丧失劳动能力、无其

他生活来源难以维持正常生活的。

### 申请需要准备什么?

(一) 申请垫付抢救、丧葬费用的资料

1. 垫付申请书、承诺书、三方协议(现场填写);
2. 申请人及受害人身份相关材料;
3. 其他相关材料。

(二) 申请一次性困难救助的资料

1. 一次性困难救助申请书(现场填写);
2. 申请人及受害人身份相关材料,以及受害人及其近亲属的劳动能力鉴定或伤情说明、残疾鉴定等相关材料;
3. 受害人本人或其近亲属银行账户信息;
4. 受害人户籍或居住所在地的乡(镇)人民政府或街道办事处出具的受害人家属状况等材料。

## 本周宁波开启阴雨模式 今天是降水间隙,可抓紧晾晒



本报讯(记者孙肖) 持续了多日的雨水终于在昨天暂时下线。据市气象台消息,本周宁波开启阴雨模式,市民出门带好雨具以备不时之需。今天白天以多云为主,要洗晒的市民请抓住机会,这是本周内最适合洗晒的日子了。

阴雨潮湿的天气,晾衣服怎样干得快?使用烘干机可以让衣服快速变干,也可以用洗衣机进行二次脱水减少水分。如果在自然晾干的情况下,可将家中通风门窗打开后,将衣服晾在空气流通相对良好的走廊,帮助衣物迅速干燥。

雨量也更大。虽说“一场秋雨一场寒”,但由于最近的雨水都是暖湿气流带来的,和冷空气交汇带来的降温降雨有所不同,所以气温波动不大。未来几天,冷空气活动频繁,但强度一般,气温大部分总体偏暖,稳中有升,日最低气温一般在12℃至17℃,日最高气温一般在18℃至22℃,总体较为舒适。

阴雨潮湿的天气,晾衣服怎样干得快?使用烘干机可以让衣服快速变干,也可以用洗衣机进行二次脱水减少水分。如果在自然晾干的情况下,可将家中通风门窗打开后,将衣服晾在空气流通相对良好的走廊,帮助衣物迅速干燥。

## 高新区数币红包 今日陆续到账

本报讯(记者李芮 申宝辉) 经过公正抽签,昨晚6时,高新区数字人民币消费红包中签名单已全部产生。甬派中签查询通道已开启。

记者了解到,高新区数字人民币红包将在11月21日上午陆续到账,中签者每人将收到100元数币红包。

“幸运儿”可以在11月27日23:59前,前往高新区支持此次数币红包支付的商户消费。

记者查询商户名单发现,此次高新区数币红包可使用的商户涵盖餐饮、服饰、美容美发、商超等多个领域。华润万家、老婆大人、铁匠披萨、爸爸糖吐司、再回首椒牛蛙、寿鲜亭、豪渝火锅、辣得叫等连锁商户均在名单中。需要注意的是,商家名单仍在陆续更新中,详情以店内商家公告为准。



扫码查询中签结果

## 东钱湖“恋家·湖畔”民宿被处罚 湖区开始环境专项整治

湖区开始环境专项整治

### 新闻追踪

本报讯(记者张弛) 昨日,记者从东钱湖旅游度假区管委会有关部门获悉,东钱湖郭家峙村“恋家·湖畔”民宿填湖增地违法行为已于11月19日进行了整改,相关责任人被依法处罚。与此同时,当地为期一个半月的湖区环境专项整治行动启动。

宁波日报报端于11月15日曝光了东钱湖郭家峙村“恋家·湖畔”民宿涉嫌违法填湖增地的行为后,东钱湖旅游度假区管委会有关部门在之前下发整改通知书的基础上,推进执法进度。

东钱湖经济旅游与湖区发展局相关负责人告诉记者,网友于10月24日在中国宁波网民生e点通群众留言板上反映问题后,10月27日,该局联合东钱湖旅游度假区管委会综合行政执法队到郭家峙村查

看情况。经了解,民宿方确实存在将渣土、垃圾倒进湖中增地的行为,他们当即对当事人下发了《责令限期改正违法行为通知书》,并督促其完成此次填湖增地行为的整改。整改后,民宿填湖增地的6平方米至9平方米的面积重回水域。根据民宿方整改情况,综合行政执法队对民宿相关责任人作出了罚款5000元的行政处罚决定。

该负责人告诉记者,接下来,他们将进一步强化湖域岸线保护和监管,开展为期一个半月的湖区环境专项整治行动,整合各方资源和力量,实行清单化管理,严厉打击填埋、侵占水域等行为,确保做到全覆盖无死角。

发现身边问题,请您继续通过以下方式反映:

- 1、拨打热线81850000;
- 2、微信搜索“nb81850”,关注后留言;
- 3、登录宁波民生e点通。

## 长三角阅读马拉松大赛举行 115名宁波读者参与挑战

本报讯(记者黄银凤 通讯员陈莹) 前天上午,2022长三角阅读马拉松大赛(甬图站)在宁波图书馆新馆举行。本次大赛共有164个长三角图书馆参与,活动在江、浙、皖、沪四地同时进行。

浙江省各级公共图书馆共设67个赛区,1875名读者参赛,比赛既有个人成绩排名,也有团队总成绩。受疫情影响,本次宁波地区设有宁波图书馆新馆、鄞州区图书馆、余姚市图书馆、慈溪市图书馆及象山图书馆5个赛区,吸引了26个团队、115名读者踊跃报名。

自2018年至今,长三角阅读马拉松大赛已连续举办5届。参赛者需要在6小时内完成一本新书的略读和通读,并推动身边的朋友了解和认识阅读,形成对阅读的“共同记忆”。

本次比赛第一次增加了略读模式,选手需要在1个小时以内完成略读并进行第一次答题,同时在6个小时内读完一本指定书籍并完成线上测试和读后感。

今年的比赛用书为《科学起源:中世纪如何奠基现代科学》,作者为牛津大学物理学学士、伦敦伯克贝克学院历史学硕士、剑桥大学科学史和科学哲学博士詹姆斯·汉南(James Hannam)。



图为2022长三角阅读马拉松大赛鄞州赛场。(黄银凤 陈莹 摄)



## 林军辉的 微雕世界



林军辉在一枚核桃上精雕细琢。

林军辉在创作中。

林军辉的核雕工作室在奉化区大成路旁一间不起眼的街面房内,10平方米的工作室内摆放着各式各样的微雕作品。一侧的玻璃展柜陈列着林军辉新近创作的微雕作品和历年获奖的核雕作品。

“80后”林军辉是奉化裘村镇黄贤人,做核雕这一行算是半路出家。林军辉参加工作后一直从事餐饮行业,平时将萝卜、南瓜等雕刻成不同的形态搭配菜肴,不少食客为他的雕刻技术频频点赞。2006年,林军辉偶然接触到核雕,产生浓厚的兴趣,便开始自学果核雕刻。2009年,对核雕“上瘾”的林军辉毅然辞去厨师工作,潜心从事核雕制作技艺。

2019年,林军辉被认定为奉化区非物质文化遗产项目(核雕雕刻)代表性传承人,2020年被授予“宁波市工艺美术大师”称号,作品多次获得全国、省、市、区各类奖项。

林军辉说,这两年核雕创作的节奏放慢了,他更多思考的是作品本身的丰富内涵。

(江涛 王郑靖 文/摄)



林军辉核雕工作室内的核雕作品。

## 文博会上云端看展—— 冲浪甬立潮头馆,感觉像在飞

记者 李芮

文博会上,2022海丝之路文化和旅游博览会邀请市民继续云端看展。近日,记者已经带市民感受了滨海时尚馆、文化共富馆,视听元素、创意设计、文化传承,令市民目不暇接。昨日,记者继续解锁文博会上新玩法,运用云技术,到甬立潮头馆来一番活力冲浪。

记者点击甬立潮头馆的一瞬间,一种温暖的“家”的感觉油然而生:海曙区、江北区、镇海区、北仑区……12个选项对应划分12个行政区域,界面简洁明了。

点开镇海展区,醒目位置便是“海天雄镇 科创镇海”宣传片。5分钟的视频以音乐卡点的形式燃爆开场,九龙湖的松竹碧波映照着香山古刹的晨钟暮鼓,久经沙场的海防要塞回荡着“宁波帮”的传奇咏唱,300秒神游镇海,令人如痴如醉、心驰神往。

如果说短视频的视听震撼带给市民身临其境之感,那么下拉菜单中的各家参展商给予市民的则是满满的惊喜,下拉菜单就像是一张可供探索的“寻宝图”,贯穿着城市文化宝藏的画卷在市民面前徐徐展开。以象山展区为例,由手工非遗

编结传承人方灵芝女士创立的宁波君芝非遗文化传播有限公司,呈现了纺织、织带、绣花、编织等技艺;象山利勇竹木根雕公司的领头人朱利勇1981年开始学民间木雕,这项消逝于晚清时期的非遗技艺,在他的手上复活;象山七巧刺绣工作室传播女红文化,大力开发审美文创产品和体验课程,使民间刺绣焕发新机。

如何在文旅领域“甬立潮头”?不仅需要深厚的文化积淀与传承,也需要借文博会的契机讲好宁波故事,以文化与故事加强青年与宁波城市的链接。

鄞州展区中的“知乎城市宁波”延续了知乎一贯的年轻态度和发问姿态,“视频+图片”表达了对青年好奇心的关注。“有问题就会有答案”的slogan迸发出欢畅的活力,在做深内容品类的同时,也坚守了专业的立场。

除镇海、象山、鄞州展区外,其他区(县、市)的展区也是惊喜满满。海曙展区的天一阁、北仑展区的贝发集团、余姚展区的阳明书坊、前湾新区的方特主题公园……一段段“沉浸式”的视频,让市民在云端畅游甬城的标志性美景,感受文化、旅游和文创产品交织融合的无穷魅力。